



上半年各县市区铝产业专班共签约项目15个

计划总投资165.5亿元

“
□晚报记者 隆卫

9月27日,记者在“走在前、挑大梁”奋力谱写中国式现代化最美滨州篇章主题系列新闻发布会邹平市专场获悉,滨州市高端铝产业链专班成立以来,依托我市铝电一体化、铝水铝材、标准厂房等产业和资源优势,重点实施产业链招商和“链主型”企业以商招商,加快推动产业链延链补链强链、高质量发展。1-6月份,专班共开展招商引资活动12次,考察对接企业35家,直接洽谈项目7个,其中已签约项目3个,总投资22.5亿元。

■ 统筹谋划 注重顶层设计

专班深入各县市区和企业开展调研,研究确定了产业链招商方向和重点,指导各县市区错位发展。根据铝产业发展形势和我市实际,编制完成了滨州市铝产业

延伸图、高附加值产品图、5大领域招商路线图和11条细分产业链重点企业分布图,为全市高端铝产业发展和招商引明确方向路径。

■ 政企联动 注重以商招商

加强与魏桥、创新等头部企业以及滨州市铝行业协会交流沟通,共同谋划产业发展布局,共同推进重点项目招引。2月份,由专班班长吕明涛带队,联合魏桥创业集团到浙江零跑

汽车、大华股份等企业考察对接合作项目。6月份,专班联合滨州铝行业协会到江苏、上海、广东等地,考察对接了亨通集团、格朗吉斯铝业(上海)等6家企业。

■ 深挖资源 注重精准招商

根据招商路线图“按图索骥”,通过请进来或上门洽谈方式“点对点”招引重点企业。多渠道搜集潜在客户投资信息,先后邀请安徽欣意亚南稀土新材料、神元基金等企业负责人来我市考察洽谈;在北京举行招商推介,赴云南考察对接云内动力集团、砚山南铝铝业等企业;赴青岛考察中铝青

岛铝合金、华建铝业等企业,赴浙江考察天铁实业,广泛推介我市产业优势和投资政策,推动投资项目洽谈合作。

下一步,高端铝产业链专班将利用好今年剩余3个月的时间,持续加大招引力度,突出抓好产业链招商、以商招商和基金招商,聚力招大引强,确保完成全年招引任务目标。

■ 市县联动 注重协调推进

组织召开全市高端铝产业链招商动员会,建立了市县招商联动机制,明确各县市区专班人员、任务目标和时间表,压紧压实各方责任。联合沾化区在河南郑州举办了第二届精细氧化

铝高质量发展论坛暨招商引资推介会;与经开区会商研究基金招商模式,加快基金实体化运作。1-6月份,各县市区铝产业专班共签约项目15个,计划总投资165.5亿元。

滨州铝协:加强自身建设 助力全市铝产业 形成新质生产力

□晚报记者 隆卫

晚报讯 我市是铝产业大市,滨州铝协在打响“中国铝都”“世界铝谷”品牌中,通过“五个持续提升”工作,不断健全自我发展、自我约束机制,带领行业持续健康发展,努力把协会建设成为有权威、有影响、有作为、充满生命力的行业组织。

对标一流协会建设标准,为政府和行业提供服务的水平持续提升。向国家级大协会和兄弟协会对标学习,提升服务能力和工作水平。先后参与了滨州市创建国家高端铝材高新技术产业基地、国家新型工业化产业示范基地、国家区域(城市)产业名片打造计划首批试点城市和2023年山东省首批先进制造业集群等。获评2023年度山东省重点产业链发展先进促进机构。

积极协助政府做好“双招双引”,让世界高端铝业基地的价值链持续提升。通过举办形式多样的行业活动,推介滨州、宣传滨州。吸引了江苏亨通、台湾新格等一大批在国内外具有影响力的涉铝企业来滨州投资兴业。

注重加强内外交流,协会搭建平台、共享资源的能力持续提升。在巩固好与上海、广东、河南、甘肃等省级协会友好交流的基础上,协会还与霍林郭勒铝协、百色铝协等建立了良好的交流合作关系。今年11月下旬,还将举办2024第九届国际(三亚)铝产业链绿色发展高峰论坛,这一活动已经成为滨州市铝行业最靓丽的名片,也是推介滨州的最靓丽的名片。

认真履行职责,为会员提供服务的广度和频率持续提升。秘书处编制了会员服务指南,为会员企业提供热情周到的专业化服务。定期组织举办碳资产管理等各种公益培训课,开展会员走访、问卷调查活动,为会员企业在申报专精特新、高新技术企业等方面提供帮助。

增进产教融合,推动全要素向铝产业集聚效应持续提升。联合魏桥国科研究院等18家核心成员共同发起成立了山东省高端铝制造与应用创新创业共同体,目前,共同体已开展科技研发和技术联合攻关项目120多项,带动研发投入10多亿元。联合滨州技师学院发起成立了高端铝智造产教融合共同体和山东省校企合作高端铝专业委员会;与滨州职业学院等院校发起成立全国高端铝智造产教融合共同体。

我市再生铝产能达到245万吨

“十四五”末将突破300万吨

“
□晚报记者 隆卫

9月27日,记者在“走在前、挑大梁”奋力谱写中国式现代化最美滨州篇章主题系列新闻发布会邹平市专场获悉,近年来,滨州锚定“世界高端铝业基地”目标,坚持以技术创新引领产业转型升级,推动高端铝产业向“新”提“质”,加快培育和形成新质生产力。

实施集群规模提能工程 推动铝产业向高端化迈进

坚持链式思维引领集群发展,全力构建大中小企业协同创新、上下游企业资源共享、集群内企业融合发展的新格局,轻量化铝新材料集群成功入选首批山东省先进制造业集群,正积极争创国家先进制造业集群。精准服务宏灿汽车轻量化大型一体化压铸、创新精密高档电子型材等铝精深加工项目,推动铝产业向轻量化铝汽车零部件、3C电

子等高端产业发展。近年来,全市铝材产量不断增长,今年1-8月份增长16.1%,铝产业链条不断向下游拉长延伸,产业发展加快向高质量、高效益迈进。魏桥集团超前布局的先进材料、智能制造、无人机、新能源汽车零部件四大未来产业链,股权投资将超过60亿元,铝业创新创造的动力活力持续迸发。

实施智改数转提质工程 推动铝产业向智能化发展

支持重点涉铝企业推广使用区块链、人工智能、物联网、大数据、5G等新技术,全力打造一批数字化车间、智能化工厂。聚焦新领域新业态新赛道,引导铝产业开展工业仿真、数字孪生、虚拟制造、远程运维、虚拟装配与培训等生产流程再造,探索打造铝产业元宇宙“新智造”。宏桥新材料入选

国家级智能制造示范工厂揭榜单位。魏桥国科研究院在8个领域设立研发创新中心,铝基复材、弹性布基导线等一大批科研成果形成优势产能,极紫外光刻胶、激光选通成像等一大批“中科系”项目落地转化;自主研发的魏桥牌变形高强高韧铝合金,是世界上最好的车用铝合金材料。

实施绿色创新提速工程 推动铝产业向绿色化转型

落实“双碳”战略,高标准建设世界一流的再生循环产业园,为高端铝业绿色低碳可持续发展营造优质空间载体。目前,滨州再生铝产能已达到245万吨,“十四五”末将突破300万吨。积极引导企业抢抓“绿色铝”发展风口,支持重点涉铝企业开展节能改造,创建绿色工厂、绿色园区等绿色品牌。魏桥集团清洁能源占比超过1/3,3次被评为电解铝行业能效“领

跑者”,电解铝吨铝能耗和排放全球最低;创新集团成为全球率先实现全流程碳足迹跟踪的铝加工企业之一,成为国内首家铝合金圆铸锭领域取得碳足迹国际标准认证的企业。

下一步,滨州铝业将扛起“加快形成新质生产力”的大旗,加快建设现代化产业体系,在未来产业新赛道实现弯道超车、换道领跑,展现更强的担当。